

全面贯彻中央经济、农村工作会议精神,牢牢守住保障国家粮食安全和不发生规模性返贫两条底线,江苏沿江地区农业科学所在倾力服务“三农”、推进乡村振兴中绽放美丽——

# 美丽沿江所

## 2 “技泽江海”品牌之美

积极推进“所村对接、所企对接”,彰显“技泽江海”科技服务品牌之美,沿江所倾尽全力。

“一粒好种,干粒好粮。”9月28日,三辆载满优质鲜食蚕豆“通蚕鲜6号”种子的卡车,驶入启东市汇龙镇,为启东“干改鲜”项目示范点的农户们免费送去种子66500斤,困扰南通百万农家多年的豆种“卡脖子”难题迎刃而解。

这是沿江所与启东市农业农村局为提高鲜食蚕豆种植水平,推进启东市鲜食蚕豆产业化发展提档升级所联手举办的活动。专家就“通蚕鲜6号”栽培技术及蚕豆病虫害鉴别、防治等对农户们进行了技术培训。蚕豆是启东成陆开垦最早种植的农作物之一,有近200年种植史,也是启东“四青作物”的“当家花旦”。发放的鲜食蚕豆品种,鲜籽色泽鲜绿、豆仁细腻、口感酥糯,熟期早,获国家农作物品种权保护和农业农村部品种登记,是干改鲜技术的主推品种。沿江所经济作物研究室主任王军介绍,5年来,经过多年多点品种比较试验,最终筛选出适宜启东等地推广种植的“通蚕鲜6号”,该品种籽粒硕大,口感糯软,可提早上市。配套实施种子处理、绿色综合防控等标准化生产技术,可产1吨鲜豆荚上市,同时亩产1.4吨绿肥,折合60斤尿素还田,改良土壤,还能获得宝贵生态效益。

鼓励主导学科和新兴学科,对接服务新型集体合作农场或企业,让“技泽江海”品牌之美闪耀乡间田头。沿江所还委

派科技人员赴如皋市九华镇杨码村,挂职第一书记,耕作学科、玉米学科、豆类学科、蔬菜学科、休闲农业学科全面跟进。各学科发挥科技力量和人力资源优势,与南通市乡村振兴示范村、先进村对接,海门保民村、如皋合兴村、启东惠萍村等一大批集体新型合作农场获得宝贵技术支撑。

积极对接农业科技示范园,建立科技示范基地,推动自主创新成果落地,进一步彰显技泽江海品牌强大生命力。今年,沿江所建立国家食用豆产业技术体系南通试验站、省现代农业(玉米、蚕豆、蔬菜、草莓等)产业技术体系示范基地等各类型农业科技基地共34个,核心示范面积7700亩,辐射带动周边地区累计14.92万亩。

高擎“技泽江海”美丽旗帜,各项目组走村串户,开展了多种形式的技术服务。在生产关键时期,科技专家到科技示范户的田间棚头,专题传授经验。同时,频频举办农民集中技术培训与现场观摩会,服务更广大人群。今年,全所科技人员科技服务驻点、跑点超过763人次,在示范基地示范新品种170余个(次),共开展农民集中技术培训61期,在示范基地召开现场观摩会10余场次,内容涉及“鲜食玉米绿色综合防控技术”等20多项先进适用技术,培训科技示范户3488人次。海门农业农村局副局长顾黄辉由衷地说:“通过技术培训、现场观摩,提高了玉米、草莓、蚕豆等特色作物种植大户的认知度,新技术、新模式推广水到渠成。技泽江海,名副其实。”

## 3 自主创新成果之美

擦亮南通“全市推进高标准农田试点市”“高标准农田建设区域化整体推进示范区”两块全省唯一的金字招牌,不仅需要百万农民的创新实践,更需要高水平的理论指引、战略规划、创新研究。今年,沿江所紧紧围绕南通乡村振兴战略,开展“关于高水平打造高标准农田建设区域化整体推进示范区的路径研究”,卓有成效。项目组以南通市高标准农田建设的现状分析、问题剖析为基础,聚焦“高水平推进(质维度)”与“区域化整体推进(量维度)”相协同,研明其目标要求,研析路径与关键措施,进而提出相关政策。

南通市农学会组织专家评审认为:该研究创造性地从规模、质量和创新三个维度,提出了规划引领、样板示范、科技赋能和制度保障为重点环节的条件保障,在农田建设分类推进、科技深度融入机制和耕地质量管理模式创建等方面具有重要突破和创新,总体居国内领先水平。

建立“政府+国家体系+省体系+推广部门+农户”等合作机制,通过核心示范基地和示范点重点展示,新品种、新技术、新模式迅速推广。“红叶苗木繁育核心技术集成示范”“海安肉羊高效生态养殖技术集成与示范”等27项科技服务类项目,犹如科技星火,闪耀江海,彰显创新成果转移转化之美。

瞄准“专精特新”,致力解决乡村振兴产业发展中的“急难险重”,在深耕江海沃土的艰辛探索中,沿江所持续展现创新成果之美。

2021年,水稻新品种“通优梗2号”等5个品种实现了转化应用;“以葡萄为主体的立体高效栽培技术”等15项技术产生了技术服务收益。

年末盘点,成果转化如火如荼,无所不在:“苏裸麦2号”元麦南通地区推广应用0.8万亩,配合优质绿色栽培技术,比当地农品种增产10%~12%,作为膳食纤维最高的保健型杂粮,联手如皋市恒宇稻米合作社开发的“梓韵牌元麦麦片”,获江苏省特优农产品(上海)交易会创新产品奖;通过专题研究编制的“草甸土”优质稻谷生产技术规程和“草甸土”优质大米质量控制规范,助力“如东大米”高品质高价值产业开发;针对黑塌菜和萝卜产业,开展种子纯度提升、生产关键技术及高效栽培模式研究,顺利打开高端电商平台的大门,菜品单价提高1元/斤,亩产值提高2000元。

“建设大门户,同奔共富路”。美丽沿江所,犹如北海之鲲化成的鹏,必将在南通市第十三次党代会精神、推进乡村振兴的崭新天空中扶摇直上,再创辉煌!

本报记者 吴一多 龚秋瑾

## 1 弘扬亚夫精神之美

10月28日,时代楷模、全国道德模范、全国脱贫攻坚楷模赵亚夫专程来到悦来镇保民村等沿江所科技服务基地,走访调研农业生产及乡村产业发展情况,给该所亚夫科技服务专家团队等巨大的鼓舞。弘扬亚夫精神之美,锻造科技服务亚夫团队,沿江所一以贯之。

海门区悦来镇保民村是该所探索“所村对接、深度融合”科技服务模式试点村。早在2019年6月,该村成立了南通市首家“科技服务工作站”,以“论文写在大地上,成果留在农户家”的亚夫精神,激励专家团队,帮助解决生态型高标准农田建设、稻麦高效生产、多元多熟种植及其结构优化等关键技术难题,高标准农田建设成为全省样板。同样,海门江心沙农场,出色完成国家、省级鲜食玉米等多项科技项目的集成展示和示范推广。赵亚夫表示满意。

“高沙土,龟驼背,站在田南头,看不到田北头,下场大雨四处流”,顺口溜生动描绘了曾经的高沙土。如今,地处高沙土、由沿江所对口服务的如皋市磨头镇丁冒村,优质粮油、地标蔬菜、精品水果、苗木花卉等产业蓬勃发展,特色鲜明,多元多熟模式类型多样,高沙土特色小杂粮种类齐全,面貌焕然一新。赵亚夫对此给予了充分肯定。自上世纪九十年代初承担高沙土科技实验区建设以来,沿江所持续三十多年进行高沙土地区农业生态技术研究,开发成效显著。如皋白萝卜、紫圆葱姑等种植基地,家家兴旺。列入全国家庭农场典型案例的金旺农场,水果玉米、香芋、小红薯等,特色新品迭出,无言地佐证着亚夫团队的辛劳和奉献。

所长张一峰介绍,今年该所有10名技术专家参加亚夫科技服务专家团队,按学科分类在省院4个专业领域QQ群内进行线上线下技术服务,实时指导生产经营主体的相关技术问

题。4名技术专家作为亚夫科技特派员在省农科院得到备案。粮食作物研究室、研究员吴春芳,分别荣获省农科院脱贫攻坚专项奖励记功集体、个人称号,王军、李玉娟、冒宇翔成为省农科院嘉奖个人。去年立项的“江苏省鲜食玉米产业技术及推广服务体系建设”亚夫科技服务专项,顺利通过省农科院组织的中期检查;亚夫科技服务工作海门站各项工作全面展开,并增建亚夫科技服务启东南阳站。

在弘扬亚夫精神、发展南通“绿色农业”的问卷上,青年才俊同样美丽。资源与环境学科团队副研究员薛亚光,突破常规秸秆还田耕作模式,创制出秸秆就地沟埋,以及稻田条带耕作、秸秆覆盖行间两类全新技术体系,并研发相配套的作业机械,从根本上破解了秸秆还田过程中的低碳、减排、丰产、增效等难以协调的关键难题,相继列入国家重点研发计划和国家自然科学基金、省农业自主创新基金等项目资助,获国家、省级财政研发资金250万元,研发的原创性技术已有9项获发明专利授权。副所长刘建介绍,位于如东县曹埠镇省级现代农业产业示范园优质稻麦千亩核心示范基地,现已成为团队稻麦绿色低碳生产技术集成的展示窗口。以抗逆丰产、节能降耗、控污减排有机协同的秸秆全量还田、全程机械化作业新型耕作模式,稻麦亩产增加10%以上,化肥、农药施用量减少15%以上。获得国家自然科学基金资助甜瓜育种项目,通过基因挖掘与分子标记开发,对甜瓜果肉厚度进行遗传改良,培育出厚果肉甜瓜品种。该团队创制了突变体、四倍体甜瓜等新品种,选育5个优质抗病新品种,获得了院市级及以上科技奖励6项。新品种及绿色简约化栽培技术在南通及周边地区示范推广,农户每亩可节本增效约500元。

全国仅28个——南通首次获批创食安市

具备。

贯彻中央经济工作、农业工作等会议精神,全力稳“三农”,全面健全完善农产品生产全程监管机制和质量追溯体系、检测体系,切实强化主要农产品标准化全过程指导,不断提升农产品质量安全管理水平,各项创建工作扎实推进。时近岁末,一份出色的成绩单赫然在目:市级抽检农(畜、水)产品3100批次,发展绿色食品130多个,实施“追溯监管万户主体入网工程”,全面启用食用农产品合格证,开展食用农产品“治违禁、控药残、促提升”三年行动,老百姓“舌尖上的安全”全面保障。

## 严把产地关——农检密织安全网

取样上机、检测打印、录入信息……这里是位于海安市李堡镇农产品质量安全监管站的实验室,经过市农检中心培训上岗的专职检验员,正在检测采自该镇光明村样品,一一确认合格后,将农产品承诺达标合格证粘贴在包装盒上。“承诺达标合格证上标注12月24日开具时间等信息,承诺不使用禁限用农药及任何添加剂,严格遵守农药安全间隔期规定,符合农药残留国家标准。”光明村党支部书记陆虞飞说:“南通市农检中心延伸服务到基层,助农业经营主体办理合格证,光明蔬菜走向全国,有了‘身份证’。”

助建食安市,采样重点已经实现从市场到产地检测的历史性转变。市农业农村局总畜牧兽医师蔡健康说:“食品安全大于天、检验责任重于山。目前,全市农产品质量安全检测网络体系、管理体系和技术体系全面建立,市级农产

品质量检测发生从无到有、从小到大、从弱到强的沧桑巨变。”

这样一组数据,诉说密织“安全网眼”的辛劳:每个月对各县(市、区)生产基地的种植业农产品开展风险监测,每年定量检测产地蔬菜农药残留100多个批次,40多个蔬菜品种,1300多个样品;结合季节特征和市民聚焦热点问题,平均完成重点时段蔬菜、水果、小麦、油菜籽、稻谷等初级农产品检测200多个样品。年承担的省级农产品质量安全例行监测(风险监测)工作抽样及检测任务700多个,年共计完成2000多个样品的检测任务。检测参数从开始的11个、40个增加到现在的涵盖有机磷、有机氯、拟除虫菊酯和氨基甲酸酯类农药的60种农药残留参数,检测范围和能力大幅提升。抽样结果在市府门户网站定期发布,农产品安全网越织越密,确保无漏网之鱼。

贯彻中央农村工作会议“稳三农”、抓好重要农产品供给等精神,全力助建国家农产品质量安全市,市农业农村等部门奋力——

# 保障百姓“舌尖上的安全”

## 监管追溯全覆盖——1.1万家规模以上农户“入网”

检测数据高质量,支撑监管追溯全覆盖。市农业农村局党组成员崔恒友介绍,今年底前,全市1.1万家规模以上农户,纳入江苏省农产品质量追溯平台监管主体,实现规模农户日常监管全覆盖、产品品质追溯全覆盖、生产档案电子化管理全覆盖。

网格化监管全覆盖。将农产品质量安全监管融入基层网格化服务管理工作,推动安全生产监管工作重心下移、关口前移,逐渐形成“管理到镇、落实到村、延伸到格”的农产品质量安全监管新格局。“四星级”乡镇监管站建设全覆盖。全市92个涉农乡

镇监管站均按照“四星级”标准建设,年底全部达到“有机构、有人员、有设备、有经费、有制度”的“五有”标准。规模生产经营主体质量追溯全覆盖。认真落实“四挂钩”制度,率先在全省将合格证和“一票通”、追溯码捆绑推行,实施“一证一票一码”全程追溯模式。有效压实生产经营主体责任,12242个生产经营主体、12675种农产品已实现电子追溯;全市农产品质量安全形势稳中向好。

监管全覆盖,呼唤检测高质量。今年,农检中心顺利通过省市场监督管理局、省农业农村厅组织

的农业类检验检测机构“双随机、一公开”检查、检测报告抽查、农药残留能力验证、农产品质量安全检测机构考核评审,通过实验室资质认可与检验测试能力认证,国家实验室(CNAS)创建全面展开。根据万户农业规模主体入网监管行动方案,全市登记在册正常运行的农(畜、水)产品生产企业、合作社、家庭农场、合作农场和规模种养殖户全部入网,其他农产品生产者、收储运主体等原则也已纳入平台管理。目前,南通1.1万家规模以上农户入网,入网质量全省前列。

## 软硬兼备——助建质量安全新格局

实施食用农产品承诺达标合格证制度,是农产品质量安全管理的一项重大制度创新。以创建农产品质量安全示范市为抓手,南通积极探索构建农产品质量安全监管新模式,推动形成了生产者自律和政府监管相结合的农产品质量安全监管新格局。

农检中心软硬兼备,以“一流硬件、一流标准、一流管理、一流服务”,奠定建立质量安全监管新格局的坚实基础。中心整体规划完全按照规范、标准、专业实验室的标准设置,基础设施完备,各功能室设置齐全。2003年7月通过省级资质认证,2006年11月率先在全国地市级农检机构中通过国家实验室认可,2011年9月通过农业部农产品检测机构资质考核。目前具备CMA省级资质认定和CATL农产品检测机构资质。

但这还不够。以实验室搬迁为契机,今年投入1800万元,购置一流检测仪器,全面提升检测效率和检测质量,

实验室固定资金、检测参数、年检测农产品数量全面增长。根据2021年国家颁布实施的最新农药残留限量标准,对检测的灵敏度、参数、检出限、重复性都有更高的要求。中心最新型质联用仪、气相色谱仪“列装上阵”,在快速分析食品营养成分与风味物质的检测中,以及地理标识性产品品质区分、保鲜方式、贮藏条件的优化、农作物霉变的早期筛查等方面,大显神威,突发事件应对和及时响应能力大大增强,确保农产品质量安全检测数据权威、准确、及时。

同时,综合实验室智能化系统也同步实施,中心采用数字化、信息化、智能化技术,实现实验室设备、环境、安全管理。通过数字化运维系统,该管理系统采用先进的三维可视化管理平台,系统能够实现三维模型设备的数字化管理与远程信息监测与故障信息推送功能。

为了建立并完善农产品全程质

量监控体系,提升公共服务的检测技术能力和优化蔬菜农药残留检测技术,中心还充分利用好高端仪器设备和优势,积极主动与高校科研院所、仪器生产企业、生产基地开展新技术、新标准、新方法、新仪器的研究与合作,促进创新资源深度融合。中心先后承担了省级课题三项,市级课题多项,获得江苏省农业丰收奖等多项奖励,国家发明专利、国家实用新型专利各一项,在核心期刊发表技术文章三十多篇。每年中心都能顺利通过省厅、农业部相关部门的农产品质检机构检测能力考核,成功获得承担省厅农产品质量安全检测任务的资格。同时,在省厅组织的农产品质量安全检测能力比武中,斩获多项大奖。

心系农产品质量安全、情系“三农”高质量发展,在创建食安市的目标引领下,农检人立足能力建设、队伍

建设双一流,风劲帆满再远航!

本报记者 吴一多